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ПОВОЄННА УКРАЇНСЬКА ЕМІГРАЦІЯ ТА її РОЛЬ 
У СТВОРЕННІ УКРАЇНСЬКИХ ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНИХ 

ОРГАНІЗАЦІЙ У КАНАДІ (1922-1933 pp.) 

Дана стаття присвячена розглядові причин повоєнної української еміграції до Канади та 
висвітленню її характерних особливостей. Також розглянуто діяльність новостворених українських 
громадсько-політичних організацій. 

Повоєнна еміграція розпочалась одразу 
після падіння Української держави, яка в ре
зультаті була завойована Росією (до неї відій
шла Наддніпрянщина) та Польщею і Ру
мунією (Придністрянщина). 

Після роззброєння Української Галицької 
Армії (УГА) поляками весною 1920 р. україн
ські солдати, виснажені постійними боями і 
зморені тифозною гарячкою, мали поверта
тись до своїх сіл та міст, де на них чекала ма-
лоприємна ситуація, оскільки майже всі землі 
в селах і робочі місця в містах були передані 
полякам. Не кращим було становище старшин 
УГА, звільнених з таборів після підписання 
мирного договору між поляками та більшови
ками 18 березня 1921 р. Так, тим полоненим, 
які вже мали середню освіту, заборонялось 
вступати до університетів, а хто вже мав вищу 
освіту - не мав змоги знайти робоче місце [1]. 

Повоєнна українська еміграція до Канади 
розпочалася з 1921 p., а масової форми набу
ла в 1925-1926 pp. За короткий період з 
1926 р. по 1929 р. основна маса міжвоєнної 
української імміграції прибула до Канади із 
Західної України. Повоєнна канадська обме
жуюча еміграційна політика зробила другу 
українську імміграцію (близько 70 тис. осіб) 
значно меншою за початкову хвилю (близько 
180 тис. осіб) [2]. Слід зазначити, що друга 
хвиля української імміграції відбувалася в ор
ганізованій формі й мала матеріальну допо
могу. На противагу іммігрантам-піонерам, 
міжвоєнні іммігранти були більш освіченими 
(серед них був значний відсоток інтелігенції 
та фахівців високого рівня) і національно 
свідомими. Хоча селяни і робітники все ще 

домінували, але кілька сотень політичних 
іммігрантів і ветеранів невдалої війни за неза
лежність України (1917-1921 pp.) становила 
новий і важливий компонент цієї хвилі [3]. 

Це були люди, які брали активну участь у 
розбудові національної Української держави, 
або ті, що принаймні жили в цій державі і на 
власні очі бачили, в яких тяжких умовах во
на відроджується. Вони були свідками того, 
як об'єднаними силами під проводом Цент
ральної Ради справа української національної 
думки крок за кроком просувалась вперед. Від 
"культурної автономії" на початку національ
ної революції 1917 р. Україна дійшла до по
вної державної незалежності в січні 1918 p., a 
далі до державної соборності в 1919 р. [4]. 

Спостерігаючи та аналізуючи успіхи по
чаткової національної мобілізації, а потім роз
порошення сил і трагічні втрати нації, патріо
тичні, але непартійні українці, включаючи ба
гатьох ветеранів українських армій, дійшли 
висновку, що в основі всіх національних не
вдач лежала роздробленість національних сил 
і внутрішня міжусобна боротьба. Порятунок 
нації, на їхню думку, полягав у домінуванні 
ідей і принципів, спільних для всієї нації, та
ких, які будуть об'єднувати її, підносити над 
дріб'язковими інтересами груп, організацій і 
партій. Територіальні, релігійні, політичні,-
культурні й соціально-економічні відмінності, 
які розділяють населення, мають трактува
тись як часткові, і тому вони не повинні пере
шкоджати співпраці для загального добра на 
базі всенаціональних принципів [5]. 

Внаслідок перевірки і переоцінки усіх 
справ, які стосуються побудови (відродження) 

© Лисюк М.Л. 



Лисюк М.Л. Повоєнна українська еміграція та її роль у створенні... 105 

нації, вони сформували нову національно-
політичну філософію і тактику, що базується 
на таких засадах: 

• Нація понад усе. 

• Наша сила - в нас самих. 

• Соборність України. 

• Перманентна визвольна боротьба. 

• Українська культура є вічним грунтом 

єдності нації. 

• Єдиний внутрішній фронт проти зовніш

ніх сил [6]. 

Ці засади сформували український націо
нальний рух, який народився серед учасників 
визвольних змагань та поширювався і зростав 
як на рідних землях, так і в еміграції. 

Такий світогляд мала друга українська 
еміграція по прибутті до Канади. Першим за
вданням для неї стало поширення національ
ної свідомості серед української довоєнної 
спільноти в Канаді. Воно реалізовувалось че
рез новостворені ними організації, такі як: Со
юз Українців Самостійників (СУС), Україн
ська Стрілецька Громада (УСГ), які охопили 
майже всіх свідомих і політично активних ук
раїнців та змогли зміцнити працю у всіх сфе
рах українського життя в Канаді. 

Назва першої післявоєнної організації "Со
юз Українців Самостійників" чітко відобража
ла прагнення її засновників проводити куль
турну та освітню роботу самостійно, без жод
ного іноземного втручання і впливу. До того 
ж, така назва нікого не антагонізувала своїм 
англійським варіантом - "Ukrainian Self-
Reliance League" [7]. Таким чином, ця назва 
мала двозначність в обох мовах і не була за
грожуючою. На 11 з'їзді в Саскатуні, який 
відбувся 28-30 грудня 1927 p., було створено 
Союз Українців Самостійників (СУС) - "широ
ко громадської і національно-культурної ор
ганізації, яка мала об'єднувати тих українців, 
які вважають своїм ідеалом самостійну ук
раїнську державу й які цінують незалежність 
політичної думки і самостійність громадсько
го життя" [8]. 

Ідеологія СУС спиралася на ідеали етніч
ної гордості, честі та незалежності: "самопова
га, самостійність і самодопомога" [9]. Такої 
філософії повинні були дотримуватися в осо
бистому житті, громадській та національній 
діяльності членіи СУС. Основними ідео
логічними й взаємодоповнюючими складника
ми СУС стали український націоналізм і ка
надський патріотизм [10]. 

Оскільки СУС був сформований на базі Ук
раїнської Православної Церкви, то католиць
ка та протестантська ідеології вважалися чу
жими і такими, що можуть мати негативний 
вплив на український народ. СУС дивився на 
релігійні інституції з точки зору їх україн
ства, а не їхньої теології. Звідси: "Православ
ний - це українець, неправославний - не ук
раїнець" [11]. Офіційна позиція СУС стосовно 
релігії залишалась послідовно проправослав-
ною і тому знеохочувала національно свідо
мих й ліберально настроєних католиків і про
тестантів приєднуватися до неї. Таким чином, 
релігійний фактор завадив СУСу перетворити
ся на організацію для всіх національно свідо
мих українців. 

Поступово СУС розрісся у всеканадську 
інтегровану організацію, яка складалася з на
ступних товариств: "Товариство Українських 
Самостійників", "Союз Українок Канади", 
"Союз Української Молоді", який, маючи 
180 місцевих відділів, у 30-х роках був най
більшою та найактивнішою частиною СУС. 

Щодо зовнішньої діяльності згаданої орга
нізації слід зазначити таке: 29 березня 1931 р. 
заходами СУС в Лондоні було відкрито Інфор
маційне бюро в справах польсько-українських 
відносин (кер. - д-р Вол.Кисілевський). Зав
дання Бюро визначалось в наступному: "...ста
ти на послуги українському загалу, без огля
ду на партійні переконання, всім, хто стре
миться до осягнення остаточної цілі Соборної, 
Незалежної Української Держави" [12]. 

Під час голодомору на Україні 1932-1933 pp. 
СУС проводив акції засудження сталінського 
голодомору через свій тижневик. Так, протя
гом березня, жовтня, листопада і грудня за
значених років СУС закликав через свій пре
совий орган українську спільноту організову
вати віча протесту й писати резолюції до уря
дів закордонних держав і до міждержавних 
установ. Старанням СУС у Вінніпезі 17 верес
ня 1933 р. в залі Українського Православного 
Собору відбулось масове віче, де наголошува
лось, що радянський уряд відмовляється 
прийняти зібрану допомогу від Канади, поси
лаючись на те, що в Росії взагалі немає голо-

ДУ [13]. 
Слід згадати, що СУС займався також 

культурницькою діяльністю. Наприклад, він 
спонсорував поїздки й виступи видатних ук
раїнців з Європи, таких як історик Д.Доро
шенко, полковник Кедровський, колишній ін
спектор армії УНР, І.Борковський, спеціаліст 
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з історії визвольних змагань поневолених на
родів. СУС поширював також серед англомов
ної більшості канадського населення інфор
мацію про їх українських співгромадян й ук
раїнську справу взагалі. Так, з ініціативи СУС 
було видано англійський переклад "Історії Ук
раїни" Дмитра Дорошенка. 

СУС постійно йшов шляхом, який виголо
сив генерал-губернатор Канади Твідсмуір: "Ви 
будете кращими канадцями, якщо будете доб
рими українцями", що і послужило офіційним 
схваленням філософії цієї організації [14]. 

Ідеологами та засновниками кардинально 
нової організації стали січові стрільці-ветера-
ни, які принесли з собою гірке почуття полі
тичної втрати, суб'єктивно звинувачуючи 
лібералізм і соціалізм за українську поразку у 
визвольних змаганнях. Слід зазначити, що ве
терани вважали себе політичними однодумця
ми зі створеною в Європі Українською Вій
ськовою Організацією (УВО), а пізніше - кри
лом Українських Націоналістів (ОУН) [15]. 

Колишні солдати Української армії з при
буттям до Канади почали вести роз'яснюваль
ну діяльність у місцевій українській пресі що
до різних епізодів з визвольних змагань в Ук
раїні, викликаючи в суспільстві зацікавлення 
теперішнім становищем України й бажання 
допомогти "старому краєві", Найактивніші з 
цієї воєнної еміграції постановили створити 
свою організацію на зразок організацій воєн
них ветеранів інших народів. В її основу було 
покладено український революційний націо
налізм, а найголовніші завдання полягали в 
наступному: 

• плекати традиції Українського війська; 
• виховувати український вільний дух у 

суспільстві, передусім у молодому поколінні; 
• допомагати українським інвалідам і виз

вольній боротьбі [16]. 

23 січня 1928 р. в м. Вінніпезі в залі Ук
раїнського Народного Дому було створено 
"Українську Стрілецьку Громаду" (УСГ), яка 
згодом відкрила філії в Едмонтоні, Монреалі, 
Торонто та інших містах. УСГ співпрацювала 
з українськими часописами: "Український Го
лос", "Канадійський Фермер", "Канадійський 
Українець", "Канадійський Ранок" та ін. 

Першою акцією УСГ стало віче протесту 
проти смертного вироку, винесеного польсь
ким судом Атаманчуку та Вербицькому, яких 
звинувачували в убивстві польського шкільно
го куратора у Львові. УСГ надіслало телегра

ми до польського президента, Ліги Націй та 
урядів інших держав про перегляд вироку. 
Внаслідок цих протестів смертний вирок було 
замінено на ув'язнення. У травні 1928 р. УСГ 
постановила провести в Канаді кампанію по 
збиранню коштів для допомоги інвалідам Ук
раїнської армії, якими опікувалось Україн
ське товариство допомоги інвалідам у Львові 
(УКГОД), а також для діяльності Визвольного 
фонду [17]. 

УСГ підтримувала зв'язки з подібними ор
ганізаціями в Європі, а особливо з Україн
ською Військовою Організацією (УВО) в Ук
раїні, очолювану Євгеном Коновальцем, який 
7 червня 1929 р. прибув до Вінніпега й читав 
у Канаді лекції про визвольну боротьбу УВО. 

В 1931 р. УСГ ініціювала створення масо
вих зібрань протесту проти польської "паци
фікації". Спільно з іншими організаціями УСГ 
створила і надіслала до канадського уряду ме
морандум, підписаний 120 українськими това
риствами, а також англійськими організаціями 
та муніципальними і міськими керівниками, 
який засуджував польський терор. Результа
том проведених заходів стало те, що 8 травня в 
оттавському парламенті було оголошено "ук
раїнським днем". Хоча спроби канадського 
уряду задовольнити прохання українців не 
принесли безпосередньої користі українській 
справі, все ж це посприяло поширенню її серед 
англосаксонських громадян Канади і Британсь
кої імперії. Фактично з цього часу місцеве анг
лосаксонське населення почало більше цікави
тися українською справою та краще розуміти 
українців, своїх співгромадян. 

Окрім того, УСГ займалася справою 
"військового вишколу", а саме, започаткувала 
в 1931 році діючі військові курси. Цьому 
сприяв також той факт, що у Парижі деякі 
українські генерали - Микола Капустянсь-
кий, Віктор Курматович - організували подіб
ні курси й почали видавати відповідну науко
ву літературу. 

Хоча в основному діяльність УСГ була зо
середжена на збиранні коштів для інвалідів та 
ветеранів війни і на визвольний фронт, члени 
УСГ приділяли увагу й громадському життю 
українців Канади. Так, заходами цієї ор
ганізації було відновлено свято на честь Івана 
Франка, а 24 січня 1932 р. - відсвятковано 
злуку українських земель. 

Таким чином, можна зробити наступні ви
сновки: повоєнна еміграція українців до Кана
ди на противагу піонерській була більш націо-
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нально свідомою і войовничою; з ініціативи 
емігрантів цієї хвилі створюються найбільші 
українські організації, які охопили майже 

всіх свідомих і політично активних українців, 
зміцнили їх вплив в усіх сферах канадського 
життя, сприяли наданню допомоги Україні. 
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Lysyuk M.L. 

THE POSTWAR UKRAINIAN EMIGRATION AND ITS ROLE 
IN THE CREATION OF UKRAINIAN CIVIL POLITICAL 

ORGANIZATION IN CANADA (1922-1933) 

This article exposes the causes of the postwar Ukrainian emigration to Canada and illuminates her own 
characteristics. It also examines the work of recent created Ukrainian civil-political organizations during the 
mentioned period. 


